

77年下半年國內經濟情勢展望

吳再益彙整

以研究國內外產業經濟動態素負盛名的「台灣經濟研究所」，最近完成七十七年下半年景氣調查及預測，並訂於六月二十四日下午舉行座談會，由所長劉泰英博士發表此項景氣調查及預測結果，並與企業代表討論各產業的景氣狀況。本刊於六月二十日截稿前夕，獲得該所提供之景氣調查重要資料於本刊優先發表，此外，該項景氣座談會之演講精華、以及劉泰英博士即席答覆企業代表之內容，均將在八月號本刊一併刊出，敬請讀者拭目以待。

去年台灣經濟情勢呈現高度繁榮景象，經濟成長率持續維持二位數之高紀錄，達 11.0%，而今年上半年以來，國內經濟情勢較前兩年的表現來得緩和，依 1~5 月份的累計統計，在進出口貿易方面，依海關統計出口金額達 23,939 百萬美元，較去年同期上漲 19.5%，進口金額在降低進口商品稅率與開放進口管制措施下，大幅提升至 20,778 百萬美元，較去年同期上漲 63.2%，則其貿易順差達 3,161 百萬美元。另在工業生產方面，依 1~5 月份累計統計，工業生產指數上漲 3.10%，其中礦業、製造業、水電煤氣業及營建業分別上漲 1.40%、2.63%、7.31 及 15.96%。而在物價方面，依 1~5 月份累計統計，躉售物價與消費者物價分別下跌 3.54% 及上漲 0.66%。

展望下半年國內經濟情勢在國際油價疲軟，韓圓相對升值，有助我國出口訂單回籠增加，且美國經濟較預期為高的情況，更有利出口成長，相對我國是進口原物料再加工出口，故連帶地促使進口成長，預估全年出口金額達 615 億美元，較去年同期上漲 15%，進口金額為 448 億美元，較去年同期上漲 30%，貿易順差則為 167 億美元。

另在投資方面，政府公共投資與公營企業皆將加快脚步，較上半年漲幅來得大，而有助於投資成長。反觀民營企業可能比照調薪，甚且勞資關係衝突

日漸趨烈，而有礙投資意願，預估下半年政府公共投資、公營、民營事業分別上漲 24%、14% 及 10.5%，全年總投資估計成長 15%。

在物價方面，國際大宗農產品價格翻騰，有助長進口物價上升，但國際油價下跌，故又沖淡進口物價，預估下半年進口物價下跌 1%，而公教人員調薪將激增消費支出，估計躉售物價與消費者物價在下半年皆將上漲 5%，如此今年躉售物價與消費者物價分別上漲 1% 與 3%。

在下半年預期出口成長較佳情況下，進口相對提升，而使貿易順差增加，故對新台幣未來升值壓力續存，預估下半年平均新台幣匯價在 27.5 元左右，而年底將升至 27 元。

至於工業生產指數方面，上半年估計上漲 4%，下半年上漲率將大幅提升至 9%，平均全年上漲率為 6.5%，其中礦業、重化工業、輕工業、水電煤氣業及營建業全年將分別上漲 1.5%、9%、-3%、8% 及 15%。

另就全年經濟而言，上半年經濟成長率為 6.6%，估計下半年略微提升至 6.8%，估計全年經濟成長率可望達到 6.7%。且估計全年平均每人國民生產毛額將升高到 6,100 美元，較去年之 5,220 美元，幾乎超過 900 美元左右。